

В комиссию по рассмотрению ходатайств о присвоении
почётных званий Ленинградской области
"Населенный пункт воинской доблести",
"Рубеж воинской доблести"

Экспертное заключение
на ходатайство Совета депутатов
МО "Лужский муниципальный район Ленинградской области",
о присвоении посёлку Оредеж Лужского района
почётного звания "Населённый пункт воинской доблести"

Историческая справка. В соответствии с Постановлением Президиума Всесоюзного Центрального Исполнительного Комитета СССР (ВЦИК СССР) Оредежский район был образован 1 августа 1927 г. (в один день с образованием Ленинградской области). В годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. посёлок Оредеж был центром Оредежского района Ленинградской области. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 22 октября 1959 г. Оредежский район был упразднен, а его административная территория была включена в состав Лужского района Ленинградской области. (Источник: Ведомости Верховного Совета РСФСР. 1959 г., № 38, стр. 589).

1. С первых же дней Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. усилия партийных, советских, комсомольских, профсоюзных, хозяйственных органов и трудовых коллективов посёлка Оредеж и всего Оредежского района были направлены на мобилизацию сил для отпора напавшему на страну врагу.

Уже 23 июня 1941 г. 2863 военнообязанных из 30 тысяч жителей района, в том числе, **182 человек из п. Оредеж**, были мобилизованы в действующую армию.

190 человек вступили в сформированный конце июня 1941 г. **истребительный батальон**. Он был сформирован из мужчин, не подлежавших на тот момент обязательной мобилизации. Командиром батальона был утверждён начальник районного отдела милиции Сысоев. Для усиления истребительного батальона сельские Советы на местах создали боевые группы. **Бойцы батальона и члены боевых групп несли охрану военных объектов, железнодорожных коммуникаций, в т.ч., станции Оредеж; вылавливали немецких парашютистов-диверсантов, поддерживали порядок в**

населённых пунктах района, не допуская фактов мародерства и паники среди населения.

Почти **200 коммунистов и комсомольцев** по рекомендациям первичных партийных и комсомольских организаций были зачислены в сформированный Оредежским райкомом ВКП(б) районный партизанский отряд, состоявший из 8 групп, преобразованных в последствии в 3 самостоятельных отряда.

7 комсомольцев вошли в состав молодежной подпольной группы в п. Оредеж.

2. В июле – августе 1941 г. жители посёлка и всего Оредежского района приняли участие в сооружении оборонительных укреплений Оредежского участка Лужского рубежа обороны, проходившего по берегам рек Луга и Оредеж до речки Тесовая.

На оборонные работы было мобилизовано более **3-х тыс. жителей** Оредежа и Оредежского района. В составе рабочих батальонов из Ленинграда и других районов Ленинградской области, под руководством военных инженеров, они трудились на возведении фортификационных оборонительных сооружений и инженерных заграждений.

По свидетельству участника тех событий, бывшего преподавателя Ленинградского военного инженерно-технического училища, (доктора технических наук), полковника в отставке А. Михайлова, в июле-августе 1941 г. - “*по берегу реки Оредеж был создан оборонительный рубеж из 500 огневых точек (артиллерийских и пулеметных) и 70 км. противотанковых препятствий*“.

Организации, учреждения и предприятия, расположенные в районном центре, а также колхозы и совхозы района направили на оборонное строительство свободные от мобилизационных мероприятий и уборки урожая лошадей, которые были использованы на подвозе строительных материалов и инженерных конструкций, а также продовольствия для участников оборонных работ.

Созданные оредежцами оборонительные сооружения сыграли важную роль в сдерживании на 5 дней наступления немецких войск на этом участке фронта на Лугу и Ленинград.

3. Помощь фронту.

3.2. Трудящиеся Оредежа и Оредежского района не остались в стороне от сбора средств в Фонд обороны. Уже июне-июле 1941г. они приняли участие в сдаче в Фонд обороны денежных средств, ценных вещей, в том числе золотых и серебряных украшений. Так, например, работники 2-й дистанции пути железнодорожной станции

Оредеж сдали **4000** руб., сотрудники Оредежского районного отделения Госбанка отчислили в Фонд обороны однодневный заработка; а колхозница Гаврилова сдала 2 серебряных медальона и золотое кольцо. А в 1942 г., уже в период немецкой оккупации, молодежная подпольная группа Семеновой А.П. из Торковичей собрала от жителей посёлка Оредеж **9 800** руб. на создание танковой колонны и передала эти средства Оредежскому подпольному райкому партии.

3.2. Организации, учреждения районного центра и жители района оказывали всемерную помощь Красной Армии в возвращении в строй раненых бойцов. По инициативе Оредежского райвоенкомата были созданы санитарные дружины, члены которой были направлены для работы в госпитале (ХППГ 2236), сформированном Лужским районным обществом Красного Креста, располагавшемся в начале войны в д. Сокольники Оредежского района. В санитарных дружинах состояли вчерашние школьники (т.н., Иванова А.Т.) и учителя (т.н., Плотникова Ч.З.). До последнего момента, перед приходом немецких войск, работали и оказывали медицинскую помощь населению и раненым ближайшие больницы (Вяжищенская, Бутковская), а также сельские медицинские амбулатории.

3.3. Колхозы и совхозы передали частям Красной Армии, оборонявшим Оредеж, 7 тн овса, 300 тн сена, 400 тн соломы, 15 тн картофеля, 9 400 кг мяса и др. продовольствия.

4. В ходе тяжелейших боев за Оредеж, развернувшихся в середине августа 1941 г., бойцы истребительного батальона и вновь сформированных партизанских отрядов, вместе с частями Красной Армии приняли участие в отражении натиска врага на Оредеж.

Посёлок обороняли бойцы полка НКВД и 1-ой ленинградской дивизии народного ополчения. На северном берегу реки Оредеж у поселка Торковичи и деревни Петрушина Гора они в течение 5 дней сдерживали начавшееся 12 августа 1941 г. наступление немецких дивизий на Ленинград; а перед отступлением взорвали железнодорожный мост через реку Оредеж.

19 августа 1941 г. немецкие части захватили Оредеж. Оккупация длилась 29 месяцев, до 8 февраля 1944 г.

5. Ратный подвиг жителей Оредежа и Оредежского района и их подлинный патриотизм в защите Отечества наиболее явственно проявился в их активном добровольном участии в партизанской войне против немецко-фашистских оккупантов,

которую возглавили партийные органы Оредежского района. Сформированные в 1941 г. райкомом партии партизанские отряды и группы осуществляли диверсионные операции на стратегически важных немецких военных объектах.

По рекомендации Ленинградского обкома ВКП(б), на случай немецкой оккупации района, для организации борьбы с врагом в его тылу, в начале июля 1941 г. бюро Оредежского райкома ВКП(б) приняло решение об образовании районного штаба по руководству партизанским движением и создании подпольного райкома ВКП(б) во главе 1-ым секретарем райкома партии Сазановым Федором Ивановичем. Ф. И. Сазонов был утвержден и командиром партизанского отряда. В районный штаб вошли также члены бюро райкома ВКП(б): председатель райисполкома - Васильев Василий Васильевич и начальник районного отдела Ленинградского управления НКВД - Володченко Андрей Андреевич.

Под руководством районного штаба в лесных массивах была организована закладка тайников с оружием, боеприпасами и продовольствием для последующего их использования партизанскими отрядами. Продовольствие приобреталось у местного населения, а также выделялось из фондов колхозов. Районный штаб занимался пополнением отрядов новыми бойцами, обеспечением оружием, боеприпасами; что способствовало успешному выполнению поставленных перед партизанами боевых задач.

В июле 1941 г., еще до прихода немецких войск на территорию района, на основе объединения 8 сформированных райкомом партии партизанских групп было организовано 3 самостоятельных партизанских отряда. В том числе:

- **Новинский отряд (45 человек)**. Командиром отряда был утвержден заместитель председателя Райисполкома И.Г. Болознев (бывший заведующий Оредежским РОНО, член ВКП(б)). С 10 июля 1941г. командиром отряда был утвержден Н.Н. Фишер. Комиссаром отряда был утвержден начальник райотдела Ленинградского управления НКВД А.А Володченко. В зоне ответственности и диверсионной деятельности отряда находилась северная часть Оредежского района, а также южная часть Слуцкого (ныне Гатчинского) и юго-западная часть Тосненского районов;
- **Бельский отряд (45 человек)**. Командир отряда - 2-й секретарь РК ВКП(б) И.И Исаков; комиссар – заведующий организационно инструкторским отделом РК ВКП(б) А.Г Важнов. Отряд действовал на коммуникациях противника в южной части Оредежского, северо-восточной Батецкого и северо-западной части Новгородского районов;

- **Торковичский отряд (25-30 человек).** Командир отряда - секретарь РК ВКП(б) А.Н. Бухов; комиссар – Нечаев. Отряд вел партизанскую и диверсионную деятельность в западной части Оредежского и в восточной части Лужского районов.

Во второй половине августа 1941 г., в трудных условиях немецкой оккупации Оредежский РК ВКП (б) и его секретари (в числе 32 райкомов партии Ленинградской области) перешли на нелегальное положение. **Подпольный РК ВКП(б) возглавил партизанскую и подпольную работу в немецком тылу, организовывал диверсионные акции на вражеских коммуникациях, вел политическую и агитационную работу среди населения района.**

В партизанском движении, как в целом, на оккупированных врагом территориях Ленинградской области, так и на территории Оредежского района, следует выделить несколько этапов.

На I-ом этапе, в 1941-1942 гг., оредежские партизаны сыграли особо важную роль в выводе из окружения частей Красной Армии, сдерживавших в июле – августе 1941 г. натиск немецких танковых и пехотных дивизий в Лужском секторе обороны, а с 24 августа 1941 г. отступавших (по приказу Военного Совета Ленинградского фронта) из – под Луги, в т. ч.: 237-й и 70-й стрелковых дивизий, 1-ой Дивизии народного ополчения (1 ДНО) и 41-го стрелкового корпуса. Партизанские проводники выводили из окружения и сопровождали при переходе линии фронта сотни разрозненных групп красноармейцев, командиров и политработников. Так, 23-25 августа 1941 г. ими были выведены из окружения 32 человека из командно-политического состава 237-й и 70-й стрелковых дивизий, а также 1-й Дивизии народного ополчения (комиссар Довидович). А 11 сентября 1941г. партизаны помогли организовать переправу через реку Оредеж у деревни Порожек 7 тыс. бойцов и командиров 41-го стрелкового корпуса. Был доставлен на партизанскую базу и обеспечен продолжительным лечением представитель штаба Ленинградского фронта, батальонный комиссар Кабинецкий.

А весной-летом 1942 г. после трагического исхода Любансской стратегической наступательной операции (1942 г.); в связи с окружением в любанских лесах и около Мясного Бора частей 2-й Ударной Армии, по указанию Военного Совета Ленинградского фронта партизаны выводили из этих мест мирное население.

Партизанские отряды вели “рельсовую войну”, уничтожая десятки километров железных путей, взрывали железнодорожные и автомобильные мосты и переходы, парализуя отступление немецких войск. Действия партизан и саботаж мероприятий

немецких властей с стороны жителей поселка и района вызвали усиление репрессий по отношению к партизанам и деревень, сочувствующих партизанам. Немецкое командование военного района организовывало картельные акции против партизан: поиск и уничтожение партизанских лагерей и самих партизан. Каратели терроризировали мирное население: расстреливали женщин, детей, стариков и подростков, заподозренных в помощи партизанам; жгли их дома и даже целые деревни. Только в одном Никулинском сельсовете каратели сожгли деревни: Бор, Остров, Никулкино, Васильковичи.

В декабре 1941 г. получив разрешение от областного комитета ВКП(б) и Ленинградского фронта районный штаб по руководству партизанским движением принял решение о выходе партизанских отрядов на неоккупированную территорию. С 14 декабря 1941 г. отряд в составе 41 человек находился в п. Сясьстрой, где было произведено его переформирование и кадровое укрепление - из отряда были отчислены по болезни 10 человек, 5 человек направлены в действующую армию, 3 бойца были о направлены в госпитали на излечение. Остальные 24 бойца после отдыха готовы продолжать партизанскую деятельность.

II-ой этап партизанского движения связан с народным восстанием в оккупированных районах, которое поднялось осенью 1943 г., в связи с массовым угоном мирного населения, в Германию и Прибалтику.

Жители оккупированных территорий всячески сопротивлялись отправке в Германию, уходили целыми деревнями в леса, к партизанам. Массовая поддержка населения способствовала росту партизанского движения, как всей на оккупированной территории Ленинградской области, так и в Оредежском районе. К началу 1944 г. численность оредежских партизан возросла до 2-х тыс. бойцов. Они активно участвовали в народной войне, развернувшейся против оккупантов в Ленинградском партизанском крае.

В 1943 г. по решению Ленинградского Штаба партизанского движения в Оредежском районе была дислоцирована 11-я Волховская партизанская бригада, комиссаром которой был назначен 1-ый секретарь Оредежского подпольного райкома ВКП (б) **Ф.И. Сазанов**. Перед бригадой была поставлена задача поддержать планируемое на январь 1944 г. стратегическое наступление Ленинградского и Волховского фронтов.

В соответствии с планом “организации взаимодействия между советскими войсками и партизанами Волховского фронта”, утвержденным 20 января 1944 г. командованием Волховского и Ленинградского фронтов (комфронта: К.А. Мерецков и Л. А. Говоров) была запланирована операция по захвату имевшей стратегически важной железнодорожной станции Оредеж и изгнанию оккупантов из самого посёлка. В операции приняли участие подразделения 59-й армии, а также дислоцировавшихся в оредежских и лужских лесах партизанские бригады.

Операция длилась 2 недели: с 14 по 31 января 1944 г. и вошла в историю Ленинградской битвы как ‘**Оредежская операция**’. В ней участвовали бойцы 5-ой, 11-ой, 12-ой и 1-ой партизанских бригад.

Эта выдающаяся партизанская диверсионная операция в тылу группы армий “Север” достойна подробного описания:

- **в ночь с 14 на 15 января 1944** г. бойцы ‘Волховской’ партизанской бригады совершили диверсии на железнодорожной станции Мшинская, взорвав 300 рельсов, водонапорную башню и (водо-)заправочную колонну и т.д.
- **15,16,17 января** партизанские группы 5-ой бригады произвели серию диверсий на железнодорожной магистрали Новгород-Батецкая (Витебская железная дорога), по которой шло снабжение 38-го немецкого армейского корпуса, удерживавшего Новгород. Они взорвали 5 железнодорожных мостов, 7 тысяч рельсов, 18 паровозов, 160 вагонов, 1 бронепоезд.
- **16 и 17 января** партизаны из 12-ой бригады совершили налёт на станцию Веймарн (Балтийская железная дорога), разрушив путевое хозяйство (рельсы, стрелки и т.д.), и уничтожив охранявший станцию немецкий гарнизон;
- **в ночь с 17 на 18 января** сводный 7-й отряд той же бригады под командованием В.П. Плохого взорвал железнодорожный мост около станции Торошино (Варшавская железная дорога);
- **20 января** партизаны 1-бригады взорвали мост через реку Кебь.

В конце января 1944 г. был осуществлен II -ой этап операции, имевшей целью захват партизанами станции Оредеж и самого посёлка, и его удерживание до подхода 377-й стрелковой дивизии. Но, по ряду причин он завершился для партизан трагично.

Утром 30 января 1944 г. свыше 500 бойцов “Волховской” бригады начали бой за станцию и посёлок с немецким гарнизоном, который насчитывал 5 тыс. человек.

Партизаны захватили здание вокзала, разрушили путевое хозяйство станции, подорвали 2 воинских эшелона, подожгли немецкую автоколонну, базировавшуюся в поселке. Убили 600 немецких солдат и офицеров. В течение 6 часов они удерживали поселок. Но в связи с тем, что подразделения 377-й стрелковой дивизия (59 армия), увязшие в боях с немецкой дивизией СС “Полицай”, не смогли пробиться к Оредежу в назначенное время, отряды партизан, штурмовавшие Оредеж, вынуждены были отойти на позиции, с которых атаковали поселок.

Утром 31 января на помощь немецкому гарнизону из Луги были подтянуты танки, артиллерия и пехота на автомашинах. Со стороны п. Торковичи начался интенсивный артиллерийский обстрел. Операцию вынуждены были прекратить. В этом бою за Оредеж погибли 38 партизан в т.ч. три командира партизанских отрядов: А.М. Зверев, В.И. Осипов, А.Ф. Степанов. 51 боец получили ранения.

Встреча 11-й бригады с войсками Красной Армии состоялась спустя несколько дней -5 февраля 1944 г.

А 8 февраля 1944 г. войска Красной Армии заняли п. Оредеж.

“Оредежская” партизанская операция была признана одной из крупнейших операций 11-й “Волховской” партизанской бригады и вошла в историю народной войны в Ленинградском партизанском крае. Командование Ленинградского фронта высоко оценило действия партизан, наградив 11-ю партизанскую бригаду Красным знаменем. Знамя хранится в краеведческом музее в г. Волхов.

6. Как настоящие патриоты Родины проявили себя в годы войны комсомольцы и молодежь посёлка Оредеж и Оредежского района, принявшие активное участие в подпольной работе.

Молодежные подпольные группы действовали в населенных пунктах: Оредеж, Торковичи, Чолово, Кипино и др. Молодые подпольщики распространяли листовки, сброшенные с советских самолетов и переданные в деревни партизанскими связными; собирали информацию о расположении немецких гарнизонов, а также о порядках, установленных немецкими оккупационными властями, об арестах и расстрелах патриотов, военнопленных и цыган; о грабеже мирных жителей- угоне скота, изъятии продуктов, карательных акциях против партизан. Они осуществляли связь с партизанскими отрядами, распространяли газеты с информацией о героическом сопротивлении Ленинграда, Москвы и Сталинграда, листовки, призывающие

саботировать немецкие мероприятия по угону жителей поселка и района в Германию, участвовали в саботаже мероприятий немцев.

В Оредеже действовала подпольная молодёжная группа; благодарные земляки её с гордостью называют “**Оредежская молодая гвардия**”. Она состояла из комсомольцев и пионеров. Её возглавляла пионервожатая Торковичской школы Анна Петровна Семенова. В состав группы входили девушки – комсомолки: **Сусанна Яковлева, Екатерина Богданова, Таисия Яковлева, Елена Нечаева, Галина Комлева**. В декабре 1942 г. девушек-подпольщиц выдал предатель, бежавший из партизанского отряда. Их арестовали, доставили в Оредеж и бросили в тюрьму, размещавшуюся в бывшем доме культуры. Их допрашивали, изощрённо пытая, пытаясь выведать сведения о партизанах. 20 февраля 1943 г. они были расстреляны у мызы Васильковичи. Казнь была публичной.

7. Злодействия немецких оккупантов на территории Оредежского района.

За 29 месяцев немецкие оккупанты:

- разрушили или сожгли в Оредеже более 80 зданий; в их числе: промышленные предприятия, учебные заведения, учреждения культуры, здравоохранения и жилые дома.
- полностью сожгли 73 деревни;
- замучили в тюрьме местной полиции, расстреляли или сожгли живыми в деревенских домах 633 человека, в том числе:
 - 566 мирных граждан,
 - 67 военнопленных.
- угнали на чужбину (в Прибалтику, Германию и т.д.) 20 669 человек, в т.ч. 2200 жителей поселка **Оредеж**.

В целях запугивания местного населения оккупанты не скрывали массовых казней партизан и подпольщиков, цыган, местных жителей и, даже, развешивали объявления о предстоящих казнях.

В бывшем барском двухэтажном доме располагалась их казарма, а в хозяйственных помещениях-тюремные и пыточные камеры. После прихода Красной Армии на стенах камер было обнаружено множество предсмертных надписей патриотов – подпольщиков, партизан, партизанских связных, жителей деревень, помогавших партизанам. Место казни было совсем рядом, в поле: арестованных расстреливали у заброшенных силосных ям, там же и зарывали тела.

7.Трудящиеся и жители Оредежа и Оредежского района самоотверженно служили Родине, проявляя героизм и самопожертвование при ее защите. Многие из них награждены орденами и медалями Родины за активное участие в подпольной и партизанской борьбе с ненавистным врагом.

В их числе:

- **Сазанов Ф.И. (1905 г.р.).** 1-ый секретарь Оредежского Райкома ВКП(б). Командир Оредежского партизанского отряда; с марта 1943 г. комиссар 11-й “Волховской” партизанской бригады. Награжден орденом Красной звезды и орденом Ленина (30.07.1942г.).
- **Васильев В.В. (1912 г.р.).** Председатель Оредежского райисполкома, член Оредежского районного штаба по руководству партизанским движением. Награжден медалью “За отвагу“.
- **Исаков И.И. (1906 г.р.).** Командир партизанского отряда, секретарь Оредежского РК ВКП(б). Награжден орденом Красной звезды.
- **Володченко А.А. (1898 г.р.).** Комиссар Новинского партизанского отряда Оредежского района. Начальник Оредежского районного отдела Ленинградского управления НКВД. Награжден орденом Красной звезды.
- **Бухов А.Н. (1913 г.р.).** Командир группы партизанского отряда Оредежского района. Награжден орденом Красной звезды.
- **Турилин В.И. (1910 г.р.).** Командир группы партизанского отряда. Награжден орденом Красной звезды.
- **Григорьев Н.А.** Радист партизанского отряда. Награжден медалью “За отвагу“ и орденом Красной звезды (30.07.1942 г.).
- **Сахаров А.И. (1924 г.р.).** Разведчик партизанского отряда Оредежского района. Награжден орденом Красной звезды.
- **Семёнов Н.П. (1923г.р.).** Разведчик партизанского отряда Оредежского района. Награжден орденом Красной звезды.
- **Трофимова Т.В. (1922г.р.).** Санитарка партизанского отряда Оредежского района. Награждена медалью “За отвагу“.
- **Васильев И.В. (1898г.р.).** Боец партизанского отряда Оредежского района. Награжден орденом Красной звезды.

- **Бородулин А.И. (1926 г.р.)**. Партизан. Награжден 2-мя орденами Боевого Красного Знамени; (2-ым орденом – посмертно). Погиб в бою с немецкими карателями летом 1942 г., прикрывая отход партизанского отряда.
- **Семенов А.И.** Присвоено звание “Герой Советского Союза” с вручением ордена Ленина и Золотой звезды Героя СССР. (10.04.1945 г.).
 - **Анна Петровна Семенова.** Руководитель подпольной молодежной группы в п. Оредеж. Награждена медалью “За отвагу”. Посмертно.
 - **Галина Комлева.** Комсомолка-подпольщица. Награждена орденом Отечественной войны I степени. Посмертно.

Наградные листы жителей посёлка участников Великой Отечественной войны находятся в фондах Оредежского школьного краеведческого центра в “Книгах памяти”, отдельных альбомах, посвящённых тому или иному участнику войны, партизану, подпольщику.

8.Оредежцы свято хранят и чтят историческую память о героических подвигах своих земляков.

Эту память хранит школьный краеведческий центр МОУ “Оредежская средне – образовательная школа”. В память о жителях поселка, ушедших на защиту Родины в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. в действующую армию и в партизанские отряды разбит “Сквер Победы” и установлена памятная стела. На здании железнодорожного вокзала в п. Оредеж установлена мемориальная доска в честь освобождения поселка 08 февраля 1944 г. В сентябре 2005 г. на средства местных жителей поселке Оредеж памятник малолетним узникам, погибшим и замученным в нацистских концлагерях.

На территории посёлка Оредеж и в некоторых населенных пунктах района расположено несколько братских могил.В том числе:

1. **Центральное воинское братское захоронение** (улица имени В.И. Ленина). Решением Леноблисполкома от 08 августа 1950 г. захоронение получило статус памятника регионального значения. В 1954 г. на захоронении были установлены памятник Солдату –победителю, а также плиты с именами погибших воинов и стенд с именами земляков, погибших во время войны при защите Отечества и во время освободительного похода Красной Армии в оккупированные фашистами страны Восточной Европы. В 2013 г. памятник был реконструирован: плиты заменены на

гранитные, территория облагорожена. В 2014г. на братском захоронении был зажжен “Вечный огонь”.

2. Братское воинское захоронение (улице Комсомола). Торжественно открыто в 1975 г. В 1985 г. установлен гранитный обелиск. В 2005 г. здесь были перезахоронены 8 воинов, найденных поисковым отрядом “Витязь” и установлена плита с указанием фамилий павших воинов. (В 2018-2019гг. была проведена реконструкция памятника).

3.Братское захоронение 46 партизан 11-й Волховской партизанской бригады и бойцов Красной Армии, погибших в феврале 1944 г. при освобождении п. Оредеж. (Привокзальная площадь). На мемориальной плите указаны имена погибших. В 1954г. сооружен памятник Солдату –победителю. Реконструирован в 2019г.

4.Братское захоронение: “Мыза Васильковичи”. Открыто в 1944 г. На мемориальной доске выбиты имена и фамилии 57 человек, в том числе и воинов Красной Армии. В 1975 г. на захоронении установлена гранитная стела. В 2020 г. проведена реконструкция захоронения.

5.Братская могила цыган, расстрелянных немецкими оккупантами в годы войны в мызе Васильковичи:72 человека из п. Торковичи Оредежского района и 120 человек из бывшего Уторгошского района. В 2019 г. могила реконструирована.

6. Братская могила партизан отряда им. Комсомола Удмуртии (25человек) и воинов, погибших при освобождении района (д. Хабалинка). В 1975 г. установлен обелиск. В 2015-2016 гг. проведена реконструкция.

Шефство над военными мемориалами и братскими могилами осуществляют Совет ветеранов Оредежского сельского поселения, коллектив школьного краеведческого центра МОУ “Оредежская СОШ”, а также администрация Оредежского сельского поселения.

Заключение:

1. Партийные, комсомольские, профсоюзные организации, а также советские и хозяйствственные органы и все трудовые коллективы районного центра и всего Оредежского района в годы Великой Отечественной войны мобилизовали все силы на отпор врагу и внесли важный вклад в защиту Отечества и общую победу над врагом.

2. Жители Оредежа и Оредежского района трудились и воевали под лозунгом “Всё для фронта! Все для Победы!”. Они внесли большой вклад в восстановление здоровья

солдат Красной Армии, получивших ранения; оказывали действенную помощь медперсоналу полевых госпиталей, передали в Фонд обороны десятки тысяч рублей, приобретали облигации военного займа СССР, сдавали свои ценные вещи и драгоценности.

3. Лучшие сыны посёлка Оредеж и Оредежского района вступили добровольно в партизанские отряды, вошли в состав подпольных, разведывательных и партизанских групп. Они самоотверженно боролись с врагом в его тылу, помогая приблизить победу. Эффективные действия партизанских отрядов в тылу врага в период Ленинградской битвы 1941 -19944 гг. помогли Красной Армии изгнать немецких оккупантов с территории Ленинградской области.

4. Общественные организации ветеранов, образовательные и культурно-просветительские учреждения, а также органы местного самоуправления посёлка Оредеж и Лужского района эффективно используют просветительский и патриотический потенциал экспозиций музеев, воинских мемориалов и мемориальных досок и воспоминаний земляков в воспитательной работе среди детей и молодежи.

5. Все поколения жителей посёлка Оредеж свято чтят историческую память о героических подвигах своих великих земляков.

ВЫВОД. На основании вышеизложенного, считаю возможным рекомендовать посёлок Оредеж Лужского района Ленинградской области к представлению почётного звания Ленинградской области “Населенный пункт воинской доблести”.

Эксперт комиссии -
Г.А. Москвин.

7- 8 ноября 2021 г.

